### 2024年5月7日 星期二

第4196号 今日4版

国内统一连续出版物号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办



新闻热线:0571-87778090 广告热线:0571-87778177





# 时时处处事事守护学生安全

## 嘉善持续擦亮"善校安防"品牌

#### □本报记者 张纯纯

4月23日早晨,正值上学高峰期, 嘉善下起了一场大雨。按照以往,浙 江师范大学附属嘉善实验学校亭桥小 学的校门口和临近道路都会出现大面 积、长时间的拥堵。当天,这样的情况 并未发生。这得益于该校在前一天刚 刚升级运行的校园接送系统。

该系统顺利运行的背后,既有县教育局等多部门的合力,也有数字化手段的助力,更有学校及县域在持续推进平安校园建设中的不懈努力。

这是嘉善县开展校园安全治理工作的一个缩影。近年来,嘉善县坚持校园安全优先投入,不断完善共治、智治、长治的工作体系,提升校园安全治理的现代化水平,持续擦亮嘉善教育"善校安防"品牌。

#### 共治:多方联动守护学生上下学

与此前相比,亭桥小学升级后的 校园接送系统规划了两条完全分离的 机动车接送路线和非机动车接送路 线,并将所有学生的接送点"挪"至地 下车库。同时,利用智慧接送系统,家 长只有在手机端接收到学校推送的放 学信息后,机动车才能通过闸机进入 地下车库停车区,非机动车接送人员 则能通过智能接送卡进入地下车库设 置的专门等候区。而学生只有在家长 入校后,人脸认证才能生效,在提高接 送效率的同时,也进一步保障了学生

在前期的多次讨论和模拟中,亭 桥小学发现,想要让这套接送系统落 地,除了升级软件,硬件条件也必须 具备——学校南面需要开设一个新 校门,供使用非机动车出行的学生家 长出入。

"这可不是凭学校一己之力就能够实现的。"亭桥小学副校长吴克林介绍,开一道校门看似简单,其实涉及多部门的工作。例如,开设校门需要先将墙外的绿植移除,就属于园林局的职责范围。

于是,一场由教育、交通、园林等多部门负责人共同参与的现场办公会在亭桥小学举行。经过现场考察和讨论,新开一个校门的方案顺利通过。同时,进一步考虑到学生的出入安全,交通部门还在临近新设校门的非机动车道上增加了一段斑马线和一个红绿灯。

类似由教育局牵头的现场办公会议,县教育局校园安全科科长范雪飞已经参加过很多次。他告诉记者,在校园安全工作上,嘉善县一直坚持高位推动,由县领导牵头成立领导小组和工作专班,汇聚教育、公安、消防、交通、市场监管等多部门力量,积极构建"党委领导、政府负责、部门协同、社会参与"的工作格局。除了周例会、月调度、年总结,涉及每所学校的具体方案,还以在学校召开现场办公会的形式进行讨论。

"学校提需求,各部门领任务。"范 雪飞认为,多部门下好"一盘棋"的最 大好处在于高效,大家目标一致、力往 一处使,遇到困难也能以最快的速度 去解决。

随着各部门的深入联动,一条条无忧"放学路"铺就完成——

校园智慧接送系统在全县多所学校推广使用,在提高接送效率的同时,校园周边车辆剐蹭等安全事故同比降低15%:

县教育局持续投入资金,联合公安、交通部门推出了13条"定制公交"

线路,有效解决1000余名学生上下学问题;

多部门合力调动学校周边商场、居民区闲置车位,通过高峰时段免费开放模式,在城区15所学校19个校区打造校园"5分钟车程高效停车圈",受益学生逾2万人次。

#### 智治:数字引擎驱动网格化管理

"您有一条预警信息。"前不久,浙师大附属嘉善实验学校校长邱毓祎收到一条来自校园安全智慧应用的提醒信息。内容显示在学校的水塘旁,有几名学生正在一起闲聊打闹,眼看着距离水塘越来越近,存在安全隐患。与邱毓祎同时收到这条预警信息的还有学校保安、班主任、分管副校长等多人。

很快,危险得以解除。正在附近的一名教师第一时间赶到现场,制止了学生的危险行为,并对他们开展了

"从发现问题到解决问题,可能就不到1分钟的时间。"邱毓祎介绍,依托"善校安防"校园安全智慧应用平台,学校在围墙、水域、制高点等风险区域都设置了监控,利用人脸识别、红外线感知、声音感应等技术手段,第一时间发现学生异常登高、攀爬、校园欺凌等行为,并通过校园安全管理网格实现主动预警、及时劝导、应急管理等功能。

近年来,嘉善县在嘉兴市率先实现校园管理"网格智治"。一方面,在各中小学、幼儿园以任课教师、中层干部、校领导为3个层级划定管理网格,使得学校的各个区域、各种设施、各类情况都做到定点、定人、定责,确保校园安全管理工作"无缝隙";另一方面,利用数字化安全管理系统,形成及时

上报、快速响应、限时整改的闭环处理过程。

"'网格智治'可以推动校园安全 从被动防御、事后处置走向主动防控、 源头治理,从随机安全升级为本质安 全。"县教育局局长俞娟说。

嘉善信息技术工程学校校长徐晋 谦就感受到了升级带来的"安心"。他 介绍,特别是学生的心理健康工作,之 前的处置往往是在危机发生之后,存 在滞后性。实行"网格智治"后,学校 特地对部分学生及家长进行培训,将 其纳人"网格长"队伍,以助于第一时 间发现学生异常情绪、校园欺凌等现 象。当问题上报以后,班主任、心理教 师等各级网格长会进行家访、心理干 预等处理,并在数字化平台上填写相 关过程和结果,形成闭环管理。"在校 园安全管理工作中真正用好、用实'网 格智治',能够大大提高我们的工作效 率,实现精准管理。"徐晋谦说。

俞娟表示,接下来,县教育局将进一步联动公安、检察院、法院、妇联等多部门,借助"网格智治",将校内无法解决的问题联合校外相关力量共同解决,坚持线上线下同行、校内校外同心,真正构建起"校内网格区域自治,社会网格协同共治"的流转处置双循环。

#### 长治:多措并举上好安全"必修课"

"发生非法入侵、劫持人质事故,要如何处置?""重大活动时防拥挤踩踏应急工作如何开展?"……最近,上海大学附属嘉善实验学校的校园安全实操手册上新了2.0版本,打开实操手册,这些问题都能够找到答案。答案不仅有分步骤的详细处理过程,还会具体到各个负责人及其联系方式。

(下转第2版)

## 省关工委启动"银雁关爱"行动

本报讯(通讯员 蔡杰)日前,省关工委"银雁关爱"行动在金华市婺城区启动。

据了解,"银雁关爱"行动旨在动员各领域"五老"人才优势,聚合社会各部门资源,共同培育"三支队伍"的未来主力军,为浙江勇当先行者、谱写新篇章贡献力量。到今年年底,我省将在省级层面挖掘10个示范性"五老"工作室实践案例,培育10个"银雁关爱"公益项目,推介宣传10个"浙江省青少年英才·农村'双带'青年人才"典型。到2027年,省市县三级联动共建"五老"骨干数据库,入库"五老"5万人;组织"假日学校"1万场次,关心下一代服务覆盖2万家企业。

为此,我省将部署实施"银雁关爱·铸魂立苗"行动、 "银雁关爱·共富育苗"行动、"银雁关爱·法治润苗"行动、 "银雁关爱·善治护苗"行动、"银雁关爱·助企惠苗"行动 等5项计划。

现场,主办方启动了"老少同声颂党恩,携手奋进新征程"青少年主题教育实践活动,"五老"人员和少先队员通过诗朗诵、情景剧、微宣讲、对话访谈等形式共忆初心、共话奋斗、共启新篇。

## 全省首届 青少年媒介素养大赛启动

本报讯(通讯员 郭 郭)近日,首届浙江省青少年媒介 素养大赛启动仪式在浙江传媒学院钱塘校区举行。

大赛由浙江省媒介素养教育研究会和浙江传媒学院共同主办,由中国广播电视社会组织联合会媒介素养学术研究基地承办,是面向中小学生的公益性竞赛。赛事分为影视评论与视听表达、模仿表演与角色配音、新闻播报与主题创作三大类赛项。

浙江传媒学院副院长姚争表示,此次大赛的举办将有效推进我国媒介素养教育的普及与推广。据介绍,浙江传媒学院作为国内最早专门开展媒介素养研究的高校之一,在媒介素养的教育推广与实践上深耕细作,不断开拓创新。本次大赛也是该校继浙江省媒介素养科普基地开放日品牌活动后的又一创新项目。

## 永嘉:"定制公交"打通 山区家校"最后一公里"

本报讯(通讯员 戴婵娟 戴央华)"村里的小学合并到花坦小学后,孩子上学每天早上6:00必须出门,走近一小时才能到学校。现在有了'定制公交',20分钟就能从家里到学校。"永嘉县沙头镇黄村学生家长朱勇光对此赞不绝口。日前,经过新一轮方案完善和线路增加,永嘉山区校网优化学生出行,覆盖全县32个偏远村庄,打通山区家校"最后一公里"。

永嘉是山区大县,全县公路超3000公里,其中农村公路2616.2公里,占总里程的87.2%。受农村道路设施、经济条件等限制,永嘉山区家校间的公共交通较为薄弱,加上留守儿童数量较多,学生上学出行难是长期以来的痛点。

自2018年开始,永嘉县交通运输局因地制宜,谋划推出山区校网优化学生出行交通保障方案,推出山区"定制公交"。通过不断完善定点、定时、定线模式,抽调48辆适合山区行驶的客车对学生进行早7:00晚4:00的接送,解决山区13所小学的接送难题,一年接送学生12.58万人次,确保学生安全到家、平安返校,车辆总行驶里程达32.66万公里。

一痛点。该县交通运输局合理调配车辆资源,安排40辆运营车辆,投用5条周末限定线路专门接送学生,接送区域包括碧莲、巽宅、岩头等7个山区,每年可接送学生5.8万人次,让山里娃周末能及时到家吃上热乎饭。

而去城里上学的学生周末回家乘车难是山里学生的另



## 亲子共学 急救技能

近日,仙居县红十字会、县教育局启动"大手牵小手,急救在身边"千人亲子家庭公益救护培训活动。100余组亲子家庭参加了海姆立克急救法、心肺复苏等急救技能培训。

日別。 (本报通讯员 王华斌 摄)

# 把时间还给教师 把宁静还给校园 玉环严把"进校园"事务审批关

## □本报通讯员 张东红 汪振兴

"此单位进校园开展幼少儿才艺选拔赛的申请,因涉嫌商业性质,被我们明确拒绝了。"

"该协会申报进校园开展营养宣传,我们建议活动对象从学生调整为学校食堂工作人员。"

提起最近的"进校园"事务审批情况,玉环市委教育工作领导小组成员、市教育局党委副书记周钦义感受深刻,非教育教学事务再也没有那么容易"进校园"了。

今年以来,玉环市纪委监委实施 "边调研、边整治、边规范"工作模式, 大胆先行先试,在台州市率先对非教育教学事务"进校园"问题开展专项整治,通过实地走访、跟踪督促、个别约谈等方式,监督推动减负政策走深走实。

"以前每天要接到上级部门或街道布置各类政务 App、公众号、小程序的推广和打卡等任务,老师们备课时间和精力被占用,家长们也时常抱怨。"玉环市城关中心小学副校长陈爱萍说。各类非教育教学事务违规"进校园",使学校成为承担各类社会事务的"集散中心",额外、繁多、过频的非教育教学负担,让学校、教师深受其累。

经前期排摸发现,2023年度玉环

各中小学校普遍存在"进校园"活动、督查检查评比考核、社会事务、"指尖上的App"等各类非教育教学事务突出问题。目前,玉环市纪委监委已督促市教育局取消学校微信公众号影响力排名、家长安全教育平台学习答题等事项10余个。

"成效还是比较明显的。"陈爱萍说,经过整治,现在非教育教学事务陆续退出了校园,教师们也有了更多精力放到教学事业上。

专项治理确实卸下了基层不少 担子,但会不会雨过地皮湿?周钦 义介绍,在市纪委监委监督推动下, 市教育局遵照"非必要不进、凡进必 审"原则,出台了《关于进一步规范 非教育教学事务"进校园"的通知》, 明确5类禁止事项清单,并建立事务 "进校园"审批机制,由市委教育工 作领导小组依程序对相关事务进行 评估论证,杜绝各类内容不适合、效 果不理想、占时过长等非教育教学 事务被"塞"进校园。

"教育是一项务实求真的事业,需要脚踏实地去落实,容不得半点虚假和敷衍。"玉环市纪委监委相关负责人表示,下阶段,将持续加大对"进校园"事务审批、执行等情况的全程监督,把非教育教学事务挡在校门外。



近日,义乌市乡村振兴巾帼人才培训在义亭镇陇头朱村举行。义亭镇社区学院组织相关教师送教上门,现场教授小龙虾的各种烹制手法。陇头朱村现有小龙虾养殖基地450亩,相关旅游餐饮产业发展空间较大。图为教师在作示范教学。 (本报通讯员 龚琴娟 摄)